



①市民在双八镇王店村草莓园区采摘草莓。  
②农户在刘口镇草莓采摘园分装草莓。  
③谢集镇分装好的草莓等待运输。

梁园区

# 草莓飘香二十年

文/图 本报融媒体记者 单保良

又是一年草莓红,梁园大地草莓飘香。

追溯梁园区草莓发展史,风雨兼程已走过20多个年头,20年摸爬滚打,20年沃野逐梦,20年勤劳耕耘,从2000年的3亩地,发展到今天面积达2万亩的特色产业,不仅把独具“梁园味道”的草莓送到大江南北寻常人家的客厅,还挥洒热汗,擦亮了“梁园草莓”这张名片。因为草莓,梁园在改革开放的道路上走稳了脚步。

20年前的这个时候,也是一个冰天雪地的隆冬时节,时任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛来到商丘视察“三农”工作时,带着党的嘱托和牵挂走进双八镇草莓棚,和果农们共话农业发展,寄予深切期望。胡锦涛视察双八草莓的第二天,梁园区抢抓机遇围绕草莓种植做文章,种植面积年年扩大,1000亩、2000亩、3000亩……一年上一个规模。在原先打造的以代庄为中心的几个草莓专业村被划出梁园行政管辖后,又重新规划建设新园区。又是一个10年,以双八镇王店、中村等村庄为中心向全区辐射的一个新的草莓生产基地已建成,成方连片的草莓大棚从双八镇向外扩展,几乎连接所有乡镇。

这个季节,正是头茬草莓成熟的时候,草莓园区开始热闹起来。12月20日下午,双八镇王店村草莓园区,20多辆密封式货车正在装载草莓,足有3公里长的草莓小径上空飘荡着醉人的果香,沁人心脾。

聂长山家的草莓大棚门口,一辆白色的轿车停下来,从车上下来3女1男,男青年一下车就跑到聂长山跟前问:“我们采摘草莓,多少钱1斤?”

“1斤20元。”聂长山的回答一点也不拖泥带水。年轻人立即呼唤3名女子拿篮子进大棚,开始草莓采摘“大比武”。几名年轻人边摘边吃,相互用手机拍照,捧一捧鲜红的草莓,展露出甜蜜的微笑,一阵又一阵,欢快的笑声在温暖的大棚里荡漾开来。

聂长山告诉记者,草莓现在还不到旺季,才成熟个把月,园区收购价是每斤15元,进园采摘是每斤20元,因为进园采摘随便吃,一斤多加了几元钱。

聂长山说的园区收购引起了记者的兴趣,他们生产的草莓不是自己送往市场销售,而是就地买卖、随时变现,果农们从来不为销路发愁。

陪同采访的王店村党支部书记王建社说:“目前,在双八镇收购草莓的外地客商有40多家,他们来自北京、上海、天津、石家庄、杭州等多个大城市,每天每家至少从这里拉走一车草莓,2000多斤。”

“这么大的销量,仅凭王店村能供应得上吗?”记者不解地问。

“不光是王店村,双八镇十几个村庄的草莓都往这送,还有李庄、刘口、谢集等地的种植户也来这里卖,每天早晨到中午,俺村就是草莓交易大集,热闹得很。”王建社说。



## 简讯快报

### 梁园区

# 开展食品安全问题问卷调查活动

本报讯(记者 单保良)为大力促进国家食品安全示范城市创建工作,督促食品安全总监、食品安全员切实提升岗位知识和能力水平,近日,梁园区食安部门在全区范围内组织开展了食品安全总监、食品安全员创建国家食品安全示范城市暨食品安全知识问卷调查活动。

本次问卷调查活动,由梁园区食安办编写、设计题目并制作答题小程序。问卷主要涉及从业人员健康管理、供货者管理、进货查验、生产经营过程控制、出厂检验、追溯体系建设、投诉举报处理等食品安全方面的内容。旨在查看食品安全总监、食品安全员的食品安全知识、管理能力及“日管控、周排查、月调度”制度掌握及运用情况。截至目前,全区80余名食品安全总监、7000余名食品安全员参与答题。

下一步,梁园区食安办将结合本次问卷调查结果,对照《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》(市场监管总局第60号令),对全区食品安全总监、食品安全员进一步开展实操培训,不断提升食品安全基础线,为食品安全“两个责任”落实落细及国家食品安全示范城市创建打下坚实基础。

### 梁园区水利局

# 应对寒潮降温 确保供水安全

本报讯(王坤)为积极应对寒潮极端天气对供水设施带来的影响,近日,梁园区水利局提前谋划,积极部署,确保供水设备安全运行,为全力迎战寒潮天气打基石、夯基础。

提前预防、严阵以待。该局组织召开了“抗寒潮保供水”专项动员会,制定完善应对机制和方案,充分评估低温天气可能造成的影响,严格落实各项低温天气供水保障措施,做到责任到人、措施得力、工作到位。

周密部署、措施到位。该局要求全体干部下沉基层,排查除患,对管理范围内的供电设备、输水管道、入户管道等薄弱环节进行再次排查。同时,严格落实24小时应急值班制度,成立抢修突击队,确保管道发生冻裂等问题后能快速修复,将低温雪凝天气的负面影响降到最低,确保群众用水正常安全。

数字发力、闭环管理。该局通过宣传栏、广播、微信公众号、短信等形式发布农村供水监督服务电话,向群众公布各级责任人和管护员服务电话,畅通群众反映问题渠道,使群众反映问题得到及时有效解决。

### 八八街道办事处

# 排查安全隐患 筑牢安全屏障

本报讯(裴雨庆)为切实维护人民群众生命财产安全,连日来,梁园区八八街道办事处抓细抓实抓好安全生产和消防安全生产工作,防风险、除隐患、遏事故,坚决守好安全底线。

会议部署,压紧压实责任。该街道办事处召开年末岁初安全生产大排查工作推进会,对岁末年初安全生产排查整治工作再安排再部署。会议指出,要加强居民以及弱势群体居民用火、用气、用电的安全宣传力度,防范火灾的发生,提醒居民注意冬季取暖的通风和电器安全使用,防范一氧化碳中毒事件的发生。

排查整改,守牢安全底线。该街道办事处重点针对辖区“九小”门店、大型商超、学校、医院及小区住宅等重点区域开展安全生产大排查工作,重点排查整治消防通道是否畅通、是否有明确安全出口指示牌、是否私拉乱接电线、灭火器是否合格等安全隐患问题,对发现的隐患问题做好闭环整改,坚决遏制安全事故发生,确保辖区安全稳定。

加强宣传,营造浓厚氛围。该街道办事处网格员对于辖区内的孤寡老人、留守儿童等弱势群体开展“敲门行动”,同时通过悬挂横幅、电子屏等方式,提醒居民用电用火用气时的注意事项,在辖区内切实营造关爱生命、关注安全的良好氛围,持续筑牢安全生产防线,切实保障辖区居民的生命财产安全。

### 水池铺镇

# “三个到位”抓实冬季安全生产

本报讯(杨艳)入冬以来,梁园区水池铺镇党委、镇政府牢固树立“安全生产无小事”的思想,始终把安全生产工作作为一项政治责任,高标准、严要求、明责任,全面落实好各项安全生产监管工作,真正使安全生产工作落到实处。

落实责任到位。该镇针对当前安全生产形势及存在的问题,整合力量,集中部署,成立了以镇主要领导为组长、分管领导为副组长、各相关单位人员为成员的领导小组,制订工作方案,定期组织召开全镇安全生产工作例会,明确工作重点,细化工作举措,切实加强组织领导,明确责任,确保安全生产工作取得实效。

营造氛围到位。该镇深入宣传普及安全生产法律法规和安全生产知识,提高群众的安全意识和安全法制观念。采取集中宣传、下发宣传单、悬挂横幅、张贴标语和广播喇叭宣讲等各种宣传形式,不断加强安全宣传力度,拓展宣传广度,延伸宣传深度,使安全意识渗透到各村组、校园、家庭。截至目前,共悬挂安全横幅23条,发放安全生产宣传单1万多份。

排查整改到位。该镇组织综治办、派出所等部门在全镇范围内开展火灾隐患排查整治活动,重点对企业、加油站、中小学、超市网吧等人员密集场所进行安全检查,排查出消防设施不完善、存有安全隐患的单位2处,并于第一时间拿出方案,责令限期整改。同时,要求各单位定期自查,发现问题及时补救,有效降低了火灾风险,为人民生命财产安全撑起了保护伞。

# 红梅调解工作室 解开群众心疙瘩

本报融媒体记者 单保良

“有矛盾找红梅!”眼下,梁园区平原街道办事处民西社区的市民都知道,邻里之间有纠纷和矛盾,到红梅调解工作室找南红梅调解。

据了解,红梅调解工作室成立5年来,累计开展基层矛盾纠纷排查340余次,调解处理各类民事纠纷650多件、疑难问题80余件,调解率为100%,成功率为98.5%。今年10月,南红梅被最高人民法院和司法部表彰为“全国模范人民调解员”,民西社区调解委员会被河南省司法厅表彰为“省优秀人民调解委员会”。

5年来,红梅调解工作室始终坚持把热情、耐心、负责贯穿调解全过程,在调解群众纠纷时,对症下药,认真思考,采取有效的解决办法,推动纠纷化解。居民杨某峰、杨某豪因邻里宅基地纠纷长达30年之久。经多方询问、走访,南红梅全面掌握了宅基地边界纠纷的原委,并了解到一方当事人孩子打算当兵入伍,另一方孩子即将结婚。她以此为切入点,多次调解,详细讲解有关法律法规知识,并告知造成伤害应承担的法律责任,最终双方达成一致,各让一步,握手言和。

红梅调解工作室在调解矛盾时把公平正作为成功法宝,用一片真情感动双方当事人,在法、情、理交融过程中化解矛盾纠纷。2021年2月5日,居民王某就孩子抚养权问题来到红梅调解工作室寻求帮助。了解到王某和前夫于2012年经法院判决离婚后,因孩子抚养费和探视权问题产生纠纷,女方已多年未见到孩子。在掌握纠纷事实经过的基础上,红梅调解工作室调解员立足“尽力维护双方利益、找到最大权益平衡点”,与社区民警和社区法律顾问共同商讨调解方案,通过多次明法析理,用一片公心和真情打动了双方当事人,矛盾得到有效解决。

在南红梅的带领下,工作室调解员经常深入基层,走访群众,耐心听取每个当事人的想法和诉求,在此过程中,不断增进与当事人的感情,取得当事人的信任。2022年4月12日,居民周某与某房地产开发商之间产生了矛盾纠纷,因涉及个人的利益,周某情绪非常激烈。红梅调解工作室调解员了解情况后,第一时间通过电话联系了周某,并主动上门耐心听取周某的诉求,现场制订调解方案,取得了周某的充分信任。同时,调解员联系房地产开发商,组织召开调解会议。经过不懈努力,矛盾纠纷长达7年,但双方最终化干戈为玉帛。

在调解时,红梅调解工作室调解员非常注重运用换位思考的工作方法,通过想当事人之所想,急当事人之所急,找准争议焦点,分析矛盾根源,制订解决方案。今年4月,居民程某反映自己的储物间在房屋拆迁安置问题上与开发商存在争议,双方就赔偿问题产生矛盾,经调解员初步协商沟通,双方未达成和解。在进一步调解的过程中,调解员运用换位思考的方式,分别站在程某和开发商的角度就化解矛盾进行了分析,制订了赔偿方案,并多次听取双方的意见建议,最终双方达成一致意见,矛盾得到彻底解决。

红梅调解工作室在长期的调解工作中,本着“明辨是非,善法用法,中立公正”的原则,对不同的案例、不同的调解对象采用不同的方法,用真心、真情有效化解了一批矛盾纠纷,得到辖区居民的一致认可。

## 普法宣传



近日,市委网信办联合梁园区委网信办开展网络安全普法宣传进基层活动。活动现场,志愿者向群众发放网络普法宣传单页、互联网违法和不良信息举报知识手册等宣传材料,并就相关内容进行了科普培训和答疑解惑。 本报融媒体记者 单保良 摄

## 赶制订单



12月20日,梁园区刘口镇当店王村福昂服装厂裁剪车间,几名工人正在裁剪布料。进入冬季以来,梁园区23个服装加工生产企业开足马力赶工期,生产的服装多为国外订单,包含俄罗斯的羽绒服、菲律宾的校服、加拿大的运动服等。约3000名农民工在服装厂就业,实现顾家挣钱两不误。 本报融媒体记者 单保良 摄